

EL TELEGRAMA DEL RIF

Diario ajeno á la política - Defensor de los intereses de España en Marruecos

Año XVII Oficinas y Talleres: Canalejas, 15

Melilla-Sábado 13 de Abril de 1918.-Franqueo concertado.

No se devuelven los originales

Núm. 6341

EL PALUDISMO EN AFRICA

CAMPAÑA PREVENTIVA

La vacunación antipalúdica ha tenido éxito completo. Ni un sólo hombre de los sometidos á ella sufrió el terrible mal, que antes, de tiempo en tiempo, adquiría desarrollo, produciendo víctimas. El Ejército de África, como las poblaciones de la zona, sufren en cambio un mal endémico: el paludismo.

Los terrenos pantanosos del Asmir, del Negro y del Martín, en Ceuta y Tetuán, y los del Lucas, en Larache y Alkazar, producen millares de *anofeles* propagadores de la enfermedad que durante el verano y el otoño merma las filas de la guarnición de dichas regiones. En Melilla son menos importantes los focos de paludismo, mas en las ciudades épocas se sienten sus efectos, en Selván y el Drás, especialmente.

El alto mando, asesorado por el cuerpo de Sanidad Militar, emprende campañas vigorosas para combatir el paludismo. Si la lucha era difícil antes de la guerra, hoy las dificultades aumentan, por cuanto escasea el petróleo, utilizado como sustancia destructora de los gérmenes propagadores de las fiebres.

Las pequeñas charcas pueden sanearse; los grandes pantanos, como los del Asmir y Martín, necesitan obras demasiado costosas. No obstante, una empresa se ofreció á sanearlos, sin gasto alguno para el Estado español, siendo sus pretensiones desdichadas. Tal vez algún informe de la burocracia, olvidada del valor de las vidas humanas, lo hizo fracasar.

Si en cualquier otro país surge iniciativa análoga, hubiera faltado tiempo para aceptarla, dejando á un lado Reales órdenes y reglamentos.

Una visita á los hospitales, en la época de recrudescimiento de las fiebres palúdicas, pondría término á los reparos que se hacen al loable proyecto. Si los llamados á resolver y los que poseen obstáculos la realizaran ó tuviesen que vivir en los sectores pantanosos, procederían de modo distinto.

El general en jefe del Ejército de África y los Comandantes Generales adoptan medidas preventivas desde esta época, no sólo preparando á los hombres para que puedan resistir la invasión, sino destruyendo en la medida de lo posible los focos de paludismo. Así se ha conseguido el año último disminuir grandemente la mortalidad y que la morbosidad, siempre numerosa por dicha causa, en Larache, Ceuta y Tetuán, revista caracteres benignos.

La alimentación se refuerza, la higiene personal y colectiva es cuidadosamente vigilada y las dosis de quina se administran en forma conveniente, fortificando así á los soldados antes de la fecha en que el mal endémico aereo.

Por lo que á Melilla se refiere, el Comandante General intensifica la acción, como los de las otras zonas, desde que la primavera nace. La Junta de Sanidad, en lo que á la ciudad afecta, toma las naturales precauciones. A ello obedece la excitación á la Junta de Arbitros para que proceda á la canalización del río Oro y separe de su cauce las alcantarillas. Y, mientras pueda realizar dicha obra, el petróleo actuará sobre las charcas, matando en embrión los gérmenes del *anofelis*.

El inspector de Sanidad de los campamentos, secundado por los médicos de los mismos, pone en ejecución todo cuanto puede contribuir al mismo resultado: llevar cubiertas oara y manos al hacer las aguas en los ríos; usar constantemente el calceolín; quemar á diario los estiércoles y mil precauciones más, sin perjuicio de la obra de los ingenieros militares, encaminada al saneamiento de los sectores más peligrosos.

Los sanatorios, establecidos en lugares elevados y en perfectas condiciones higiénicas, contribuyen también al mismo resultado; mas, para que la campaña emprendida sea eficaz, es necesario que todos contribuyan, observando escrupulosamente las prescripciones higiénicas; pero es preciso también consignar créditos, pues los ordinarios no bastan.

Mucho se hace contra el paludismo, preocupación constante del alto mando y de las autoridades africanas; mas para realizar lo necesario ó lo más imprescindible hace falta dinero. Lo que en materia sanitaria se gaste es reproductivo.

Cuanto se haga en ese sentido será digno de aplauso y de apoyo. Así se arrancarán víctimas á la muerte y se evitará que naturalezas robustas sean minadas por las fiebres, desgastándolas ó inutilizándolas para el porvenir.

CONFLICTO A LA VIZCAINA

LO DEL ABADENO

¡Hasta el bacalao, señor, hasta el bacalao se está dando tonc!

Yo siempre creí que esto del abadejo era cosa sagrada, contra la que nada podrían los especuladores; pero la creencia era errónea, pues veo que le llegan también las consecuencias de la guerra y le afectan no sólo al hígado, sino á la salsa, que es lo peor, digo que es lo mejor.

Una buena cazuela de bacalao á la vizcaína ó con tomate, constituía antes una cosa salvadora. Costaba poco, sabía de primera y nunca se oyó que nadie muriera de indigestión de tal alimento, que además era medicina. Ahora el bacalao es malo y cuesta caro.

Se conoce que los químicos, que son el demonio, han encontrado sucedáneos de ese pez y lo hacen con yute ó con desperdicios de polstería.

No se le encuentra gusto alguno ó si acaso tiene un dejo á guante poco agradable. En cuanto á sus propiedades nutritivas, allá se andan con las de la bayeta á cuadros, á rayas ó á puntas.

¿Dónde estáis, riquísimo bacalao de Irlanda ó de Farar? ¿Qué hacéis, que no se dejáis sañar el hígado, para venir en sacrificio con tu pecho abierto á nuestras cocinas?

Ya sabemos lo que contestarían en su lugar los negociantes; que la culpa es del carbón al impedir el transporte de vapores para aquellas apartadas regiones, por lo que hay que acudir á los frágiles veleros, que llegan tarde ó nunca. ¡Por vida del carbón!

Y menos mal si el bacalao inglés ó de Labrador estuviera abundante y fuese regular. Siempre sería un c. bueno; mas la carestía se extiende á todas las clases y conforme aumenta el precio empeora su calidad, sin que la salsa sea capaz de disimularlo, con su tomate y sus pimientos encubridores.

Por otra parte, al lado del conflicto del bacalao, tenemos el conflicto del pan. ¿Y cómo untamos? ¿Me quieren ustedes decir cómo untamos?

Don Segis

La visita del Nuncio

SALVANDO OMISIONES. SOBRE LA NUEVA IGLESIA

El repórter no ha podido esta vez seguir en su veriginosa carrera al huésped ilustre. La escasez de gasolina fué culpable. Con sus propios medios realizó la información y, como no podía multiplicarse ni hallarse en cuantos lugares visitaba, de ahí incurrió en omisiones muy sensibles por disonables.

La de más bulto fué la visita al cuartel de San Fernando, cuartel modelo, que el esfuerzo y constancia del laureado coronel Rodríguez Casademunt y jefes y oficiales ha transformado y embellecido.

El batallón del teniente coronel señor Sabau, al mando del comandante señor Carbonell, realizó brillantes maniobras en orden cerrado y abierto que complacieron á S. E.

Pero donde su entusiasmo llegó al límite fué al escuchar el vibrante himno del regimiento y la Canción del Soldado, admirablemente dirigida por el maestro Dorado. A todos felicitó S. E. de modo efusivo.

Una de las personas del séquito de Monseñor Ragonesi, al contemplar la nueva iglesia, exclamó: «Es muy bonita y esbelta; ¡plácima la sienten los dos pabelones laterales!»

Lo mismo decimos todos los melillenses. No se conciben esos parches en obra tan bella. La casa del vector pudo fabricarse en el monte y dejar avanzaran las naves laterales para dar otro aspecto al frente principal del templo.

Sería curioso conocer las causas que influyeron en el ánimo del notable arquitecto diocesano para deslucir su bella obra.

LA HORA DE VERANO

La «hora de verano» que España adoptará el día 15 de este mes siguiendo el ejemplo de Inglaterra y Francia, de Italia y Portugal (y de Alemania y Austria) fué idea de un filántropo inglés, Mr. W. Willet.

Era Mr. Willet uno de esos ingleses, como hay muchos, capaces de smasar una enorme fortuna y de servir al mismo tiempo con gran conciencia y hasta con espíritu de sacrificio un ideal práctico. Mr. Willet fué un continuador incansable del gran movimiento social en favor de la salud pública (Public Health Movement) iniciado en Inglaterra á mediados del siglo pasado. Constató de obras, tan pronto se vio en posesión de los medios suficientes para obrar con independencia, quiso trabajar y ganar dinero á su gusto y de acuerdo con sus ideas. Se convirtió en el empresario de la reforma del barrio de Chelsea, uno de los más sórdidos ó insalubres de Londres y lo convirtió en uno de los lugares más agradables de la gran metrópoli británica. Hoy vive en las limpias y bien aireadas casas construídas por Mr. Willet una población sana, compuesta en su inmensa mayoría de artistas y obreros.

Mr. Willet concibió su proyecto de esca-

motearle una hora á la noche durante seis meses al año hará unos treinta años poco más ó menos. Al dar á conocer la idea á sus compatriotas en una carta dirigida á «The Times» (por medio de cartas á la prensa se inicia en Inglaterra muchas buenas cosas), Mr. Willet sólo apoyaba secundariamente su propuesta en las ventajas de carácter económico que de ella podrían derivarse y que al cabo de tanto tiempo han sido la causa principal de su adopción. Lo que á él le interesaba en primer término era dar al pueblo una hora más de luz al día. Una hora más de luz que representaba una hora más de recreo honesto, de juegos al aire libre, un medio de que el pueblo hiciera reservas de salud para el invierno.

Estos argumentos de filántropo no convencieron á los legisladores británicos. Cada año eran más los partidarios de la idea y cada año se volvía á poner la cuestión sobre el tapete al llegar la primavera. Pero fué necesaria la guerra—nada menos—para que el proyecto de Mr. Willet fuera unánimemente adoptado á fin de ahorrar centenares de miles de toneladas de carbón.

Mr. Willet vivió lo bastante para ver implantada «la hora de verano». Y murió á los dos meses de haber presenciado el triunfo de su útil y simpática reforma.

LA GOTA DE LECHE, LOS MOROS Y LOS HEBREOS

El bien que en Melilla se hace al necesitado por la Asociación general de Caridad y sus benéficas hijuelas, el Comedor Popular y La Gota de Leche, no distingue de credo ni confesiones, pues que se trata de páblicos deberes de beneficencia, iguales con relación á todas las colonias que integran la ciudad.

No parece que debiera ser necesario consignarlo así, por ser cosa evidente; mas aconseja tal advertencia el hecho de que ni israelitas ni marroquíes acuden á recibir los beneficios de aquellas instituciones.

Su ausencia del Comedor es explicable, por las exigencias de las religiones musulmanas y mosáicas en materia de alimentación, motivo que no se dá en lo que á la Gota de Leche se refiere.

Ante la posibilidad, pues, de que exista la errónea creencia de que aquella casa está reservada á los católicos, conviene hacer constar que sus puertas están abiertas para los musulmanes y los israelitas, á lo cual en nada se opone que estén encargadas de la administración las MM. de la Virgen de los Desamparados.

Funciona la institución para el bien de todos y á nadie se le pregunta por la fe que profesa.

El nuevo Ingeniero del Protectorado

Como nuestros lectores saben ha sido designado para la dirección de las obras del puerto de Larache el ingeniero del Protectorado don Leonardo Nieve, director del ferrocarril Nador Tístuti.

Para ocupar este cargo ha sido designado el ingeniero señor Luxan que ayer llegó de la Península.

Tráase de un distinguido ingeniero que hasta ahora dirigió los trabajos del puente de Ceuta y de cuyo talento puede esperarse un excelente gestión.

Le enviamos nuestro cariñoso saludo de bien venido.

MELILLA DE NOCHE LA CIUDAD DE LOS GATOS

Se ha llamado á Constantinopla la ciudad de los perros. Según cuentan los viajeros—Incluso el errante Gómez Carrillo—, el barrio de Pera de la ciudad turca es la sede perpetua del universo de los fox, de los mastines y de los perdigueros, y los constantinopolitanos—qué difícil de decir es esto—van por las calles armados de garrotes, sacudiendo cada estacazo á los ladradores que tiembla Stambul.

Pero puede pasar esa exuberancia canina si se tiene en cuenta aquello de que «el perro es el amigo del hombre» y al fin y al cabo el recorrer las calles de la tapada del Bósforo es pasar una revista de amistades mucho mejores que algunas que conocemos.

Mas no es nuestro propósito venter aquí unas consideraciones escatológicas acerca de las sucias barriadas de Pera y Stambul, que divorcia el Bósforo; tampoco vamos á cantar la fidelidad perruna; nada de eso. Vamos á descubrir otro mundo: el de los gatos, ese animal hebreo y absurdo, que no se concibe si no hay un brasero.

Si Lope de Vega antes de escribir «La Gatomacía» desamborra en el dicque Villanueva, á estas horas la honra de haber inspirado aquel poema en N cantos y una pedrada correspondiente al Tossorillo, á la Alcazaba ó quién sabe si al céntrico barrio de la Reina Victoria.

Yo no sé, lector, cómo están los gatos en Ereno, ni quiero saberlo; pero te juro, con la mano puesta en el muestro corazón, que en mi vida he visto juegas gatunas como las que se presencian en estas noches arleñes, clara y frescas, en cualquier portal de cualquier casa de cualquier calle.

Hace unas cuantas madrugadas, poeas,

P. Pillo, el festivo autor de esos graciosos romances que se empalmanen llegarían ya á Málaga, y nosotros, nos retiráramos á nuestras «elegantísimas moradas» respectivas. En una esquina, bajo una bombilla de esas pálidas y débiles que se están pidiendo á voces la emulsión Scott, había un gato. ¿Cuántos eran? ¡Vaya usted á saber! Lo que sí acreditamos es que los había de todos pelajes: morrongos rubios y lustrosos de solterón, moruchos negros de los «buena suerte», mininos grises, esmirriados y canijos, gatas juguetonas y mimosas, morrongas jamonas que miraban á los machos con marcada delectación... Seguramente que la crema gatuna del barrio habíase dado cita en la esquina para discutir algún grave problema, ya que presidían el acto todas las fuerzas vivas de los descendientes de Micífuz y Zapirón.

A nosotros nos sorprendió el espectáculo. ¡Era mucho más que! Por un momento sentimos no tener á mano un intérprete que nos tradujese toda una serie de maulidos, como los de cualquier cupletista barato, que eran como la salsa y el sor de la magna asamblea. Maulidos en do, en re, en mi, en la... En la materia de maullar conocimos á una gata retozona que se quejaba sin duda de la escasez de gatos que la guerra ha traído consigo.

Como por ensalmo, como si nosotros pensásemos en ellos para ilustrar un arroz, los gatos, al sentir nuestros pasos, desaparecieron, guardándose en los portales para otebrar después la reunión en segunda convocatoria.

No quiero terminar estas líneas gatunas sin dar á conocer la pregunta final, en la que nos mostramos de acuerdo P. Pillo y yo:

¿Qué hacen esos taberneros, esos dueños de casas de comidas, esos particulares dados al siberitismo, que no organizan en toda regla la osería del gato, que bien en arroz ó estofado, es un bocado digno de un «Mahadrá»?

Esa pregunta nos hicimos y con muchísima razón.

Mac Ferland

EL DESCANSO DOMINICAL LAS FARMACIAS

Por reciente acuerdo de los farmacéuticos civiles, á partir del domingo próximo se cerrarán á las dos de la tarde las farmacias.

A fin de que permanezca abierta una de éstas para las necesidades de la ciudad, se ha acordado el turno siguiente:

Primer domingo, farmacia de don Carlos del Corral, calle del General Bucets; segundo domingo, farmacia de don Arturo Cumbre, calle de Canalejas, núm. 7; tercer domingo, farmacia de don Juan Ebert, calle del General Matías; cuarto domingo, farmacia de don Juan B. Campos, calle de Alfonso XIII; quinto domingo, farmacia de don José R. López (viuda de Ferrer), calle de O'Donnell, núm. 33; sexto domingo, farmacia de don Miguel Bernadí, calle de Granada; y séptimo domingo, farmacia de don Emilio Sánchez, calle de O'Donnell, núm. 16.

EL ORO DEL BANCO

La política que el Banco ha seguido con indiscutible acierto respecto al oro, aprovechando todas las facilidades para su adquisición y disminuyendo no pocas dificultades que á ello se han opuesto, se ha visto coronada por un éxito verdaderamente interesante y beneficioso para el país.

Las existencias de metal amarillo han rebasado ya la cifra de dos mil millones, que no hace muchos años hubiera parecido una ilusión imposible de realizar.

En el balance del día 20 de Marzo aparece que la existencia de metal amarillo propiedad del Banco es de 2.005.54 millones, con aumento de 857 respecto al día 23 del mismo mes.

Al estallar la guerra, en Julio de 1914, esa existencia era de 513 millones, y, por consiguiente, resulta que en menos de cuatro años ha aumentado el oro propiedad del Banco en 1.492 millones.

Con el actual encaje, la garantía oro de nuestros billetes, cuya circulación es de 2.853 millones, ascende al 70 por 100 aproximadamente, y como tiene el Banco plata por 708.53 millones, la total garantía metálica de nuestra circulación fiduciaria se eleva al 95 por 100.

A UN LUNAR

(DE COLABORACIÓN)

Entre las nieves de tu cara hermosa que avaloran tus ojos seductores, brotó un lunar de hechizos tentadores, como abeja en el caliz de una rosa.

En grato lecho de marfil reposa, sobre los rojos labios tembladores, que se entreabren como bellas flores provocando á la abeja codiciosa.

En cadenas de amor me tiene preso ese lunar, que un hada trafulonera dejó en tu rostro, por mi mal, impreso.

¡Quién gozar de sus micles consiguiera! ¡Quién en ese lunar pusiera un beso, aunque al besarle de placer muriera.

Narciso Díaz de Escovar.

PLAZA Y CAMPO DE SOCIEDAD

Han sido muy elogiadas las conferencias que anoche y antes de anoche desarrollaron en el Ateneo Científico y Literario, los señores Dasmot y Rossi.

Resucitas al fin las dificultades internacionales que habian motivado la suspensión de las salidas de buques españoles para América, se regularizarán las expediciones, saliendo en este mes todos los vapores que se hallaban en espera en los puertos españoles y cuyas fechas de salida iremos comunicando á medida que las compañías las dejen fijadas.

Son ocho los vapores anclados en nuestros puertos y que saldrán sucesivamente para New York, Habana, Veracruz y Centro América.

Esta tarde á las cinco y media, en la Cámara de Comercio se reunirá para cambiar impresiones la sección de Fomento y Propaganda de la Asociación General de Caridad.

Esta reunión es en segunda convocatoria, pues debió celebrarse en primera el jueves.

De Alhucemas, después de efectuar un cruceo de vigilancia por las vecinas aguas regresó el cañonero de nuestra marina de guerra, «Doña María de Molina».

Se ha posesionado del mando de este buque el capitán de fragata don Diego Carrillo, destinado recientemente.

En la Comandancia de Marina tuvo lugar la venta de la embarcación de pesca «Juanita», de la cuarta lista, folio 292.

Efectuó la venta en 190 pesetas con las formalidades de rúbrica don Juan Orozco, siendo el comprador don José Mateo.

Se ha posesionado de su destino en las oficinas de Correos el oficial tercero don Carlos Jiménez Lena, recientemente destinado desde Valladolid donde prestaba sus servicios.

Procedente de Torrevieja, conduciendo cargamento de sal, ancló en la rada el laúd «Trinidad».

En el escaparate de «Las Novedades» se halla expuesto un magnífico juego de casulla, estufa y manípulo donado por la señora viuda de Sanjurjo, con destino á la nueva iglesia del llano.

En las oficinas de Correos se han recibido instrucciones de la Dirección General relativas á adelanto de la hora el próximo día 15 del corriente.

Por el cuadro artístico del Ateneo comenzarán en breve los ensayos para una velada que en Mayo habrá de celebrarse.

Las obras no han sido elegidas todavía pero se cree que se pondrán en escena «Las flores» ó bien «Las de Oca» obras ambas del repertorio literario.

En el cuartel que ocupa el regimiento de Ceriñola está mañana una conferencia muy interesante el primer teniente don Rafael Melón.

Desarrolló muy atinadamente el tema «Concepto de la propiedad y respeto que merece».

Con objeto de sufrir examen de ingreso en el Cuerpo de Correos, ayer tarde marchó á Madrid el joven don Cipriano López.

Le acompaña su hermano, el primer teniente de Infantería don Cándido López Castillejos.

Restablecido por completo ha vuelto á prestar servicio el capitán de Artillería don José Barbota.

En la Comandancia de Marina deben presentarse para asuntos que los intrusos, Gonzalo Mateo Gambi, Luis Martínez Mita, Manuel Montañés Jiménez, Fernando Martín Molina, Antonio López Peñañer y Victor Robles García.

En el cuartel que ocupan las tropas de Intendencia dará hoy una conferencia acerca del tema «Servicio de convoyes» el oficial primero don Enrique López Ayllón.

En el vapor correo de ayer mañana llegó de Madrid el primer teniente de Infantería don Alfonso de Borbón y de León, marqués de Squilache, Grande de España.

El señor Borbón acaba de ser destinado al regimiento de San Fernando.

En el Comedor Popular fueron repartidas las siguientes raciones: A pobres, 137; á obreros, 123; donativos, 1. Total, 261.

La Asociación del Perpetuo Socorro celebrará hoy sus cultos semanales. A las ocho tendrá lugar la misa, y por la tarde, á las seis, se cantará la salve.

En la Central de Teléfonos de Málaga hoy del nido, por ignorarse el domicilio de sus destinatarios, dos telefonemas de Melilla, dirigidos á Dolores Cano, Plaza de Toros, núm. 22, á hijos de Pablo Martínez, y uno de Alhucemas, dirigido á Rocio, Plaza, 38.

El presidente de la Federación de Dependientes de Comercio, don José Martín Figueroa, nos participa que hoy, día 13, á las nueve y media, de primera convocatoria, y á las diez, de segunda, celebrará junta general extraordinaria dicha Federación, en su domicilio social, calle de Alfonso XIII, número 11.

Con destino á la península fueron embarcados 340 bultos de pescado con 20.400 kilogramos de peso total.

La acreditada fotografía «La Moderna», de D. J. Martín, por mejora de local, se ha trasladado á O'Donnell 3, donde ha instalado una galería con todos los adelantos,

Con su señora ó hijo menor marchó ayer á Madrid el ingeniero director de la Junta de Fomento don Alvaro Bielza.

Se encuentra enfermo de algún cuidado uno de los hijos de los señores de García (don Victoriano).

Ha dado á luz una niña la señora de don Mateo Lafín.

Son esperados en Melilla los señores de Cifuentes (don Antonio), hijos del general Jordana para asistir al alumbramiento de su bella hermana la señora de Gambrá.

Sigue muy delicado de salud el hijo del teniente coronel don Juan García Carrasco.

EN LOS ZOKOS

DIBUJOS AL DEDO

El cacharrero descarga sus burros y deja junto al puesto la mercancía quebrada. Da en seguida gracias á Dios por la merced de que no se le haya roto nada, y empieza la colocación de los cántaros esféricos y de su buen surtido, de jarras, kes-kes, planas cazuelas y sabilles.

Vedlo ahora orgulloso de su existencia (de la existencia del establecimiento). Sentado entre las vasijas, en medio de aquellos productos de su arte, los acaricia con la mirada y hasta pasa la mano cariñosamente á los cántaros barrigudos, sus hijos.

Al principio el hombre se reduce á esperar la llegada de los compradores, con la paciencia propia del marroquí, que si está escrito que venderá seis jarras aquella mañana, las venderá de todos modos. Más tarde, cuando el zoko se va animando, el cacharrero deshace un paquetito con polvos color de sangre de toro; toma unos pocos los mezcla con un líquido y ya tiene pintura en un platillo, para la artística labor de ornamentación á que se va á entregar.

Aunque los roquetes ó feriantes se saben de memoria aquellas manipulaciones, se detienen siempre para admirarlas, y forman corro, como si fuera cosa recién inventada.

El artista, indiferente al homenaje de atención que se le tributa y como si estuviera en el estudio sin más compañía que su inspiración, toma un cacharro cualquiera, lo mira, lo remira y lo vuelve á mirar, por fuera y por dentro, lo suena golpeándolo con los nudillos y empieza á pintarlo.

¿Pínceles? ¡Para qué! Mete los dátilos en la mezcla colorada y arrastra suavemente los yemas por el barro cocido, haciendo unas rayas sinuosas que son una divinidad, un arabesco gentil.

Los expectadores siguen pasmados al pintor, que, absorto en su obra, va haciendo monaías con la zarpa. Indudablemente los dibujos que pone al barro, tienen algún secreto que no está á nuestro alcance.

Se conoce que hay que tener cierta preparación para que aquello parezca bonito y como yo no la tengo, dejo al cacharrero y cambio de puesto.

X. X.

LETRAS DE LUTO

En la mañana de ayer dejó de existir el primer teniente del regimiento de Africa don Diego Vingres Rossas.

Por sus dotes de caballerosidad y prendas de carácter, el finado era persona muy apreciada por cuantos le trataron.

Su fallecimiento ha sido sentidísimo.

A su viuda ó hijo enviamos la expresión muy sentida de nuestro pesar.

La caña de azúcar en Marruecos

He aquí algunos interesantes informes:

Las experiencias se iniciaron en 1915 en el jardín de ensayos de Rabat. Durante el primer año, el trabajo se limitó á la multiplicación de algunas plantas que se habían recibido en 1916; cuatro variedades (caña de Guadalupe, caña blanca, caña encolmada y caña número 105 de Nogent). Los rendimientos obtenidos fueron respectivamente de 26 y 14.25 quintales por hectárea, con un contenido de azúcar de 11,9 y 11,8 por 100 y una proporción de materia seca de 39,3 y 40 por 100. Este año el rendimiento y contenido en azúcar, han bajado mucho, á causa, sin duda, de la falta de materias fertilizantes para el suelo y también el frío. Parece que se seguirán los ensayos en condiciones más favorables.

Se han enviado trozos de caña á los establecimientos agrícolas de Mazagán y Marrakech, con el fin de que se plante en ellos una media hectárea. Por otra parte, se espera lleguen pronto del Brasil, plantas de cañas de algunas variedades, que ofrecen una posible adaptación al clima de Marruecos, y que permitirán emprender ensayos en gran escala.

En 4.ª plana nuestro folletón

INFORMACIÓN TELEGRÁFICA

De nuestros corresponsales en Madrid, Provincias y Extranjero

(SERVICIO URGENTE-POR LA RADIO)

(Prohibida la reproducción de nuestro servicio)

Noticias de Rusia

Comienzo de negociaciones
Madrid, 12.—(Urgente).
ZURICH.—Comunican de Ucrania que han dado comienzo las negociaciones entre esa república y Rumania en lo concerniente a la posesión de la Besarabia. Parece que las negociaciones van por buen camino.

República independiente

Madrid, 12.—(Urgente).
PETROGRADO.—El Congreso de delegados campesinos de Kazan ha proclamado en la provincia la república independiente.

Naturalización de un general

Madrid, 12.—(Urgente).
PETROGRADO.—El general Teherbatoff, antiguo generalísimo del ejército ruso, se ha naturalizado súbito ruso, encargándose del mando de una división del ejército de Rumania.

El empréstito de la libertad

Curiosos detalles
Madrid, 12.—(Urgente).
LONDRES.—Comunican de Washington que continúa cubriéndose rápidamente en los Estados Unidos el empréstito de la libertad.

La flota aérea yanqui

Lo que dicen los periódicos
Madrid, 12.—(Urgente).
LONDRES.—Comunican de Nueva York que la prensa se ocupa extensamente de la eficiencia aérea de los Estados Unidos. Llama la atención del público, señalando el incremento que ha alcanzado y agrega que se acerca el día en que Norteamérica tendrá el número de aeroplanos que necesita para bombardear constantemente las ciudades alemanas.

Francia y Rumania

Madrid, 12.—(Urgente).
PARIS.—Terminada la misión que había venido a desempeñar, ha marchado a Bucarest el ministro de Hacienda de aquel país.

Los hijos de D'Annunzio

Madrid, 12.—(Urgente).
PARIS.—Ha llegado a esta capital, procedente de Italia, el capitán V. D'Annunzio, hijo del gran poeta.

El canciller alemán

No pronunciará su anunciado discurso
Madrid, 12.—(Urgente).
ZURICH.—La noticia de que el canciller alemán, conde de Hertling, ha renunciado a pronunciar el discurso que anunciara acerca de las manifestaciones del conde Czernin, ha producido en los círculos políticos y diplomáticos de Alemania general sorpresa.

Justicia alemana en Bélgica

Nuevos tribunales
Madrid, 12.—(Urgente).
BERNA.—Un periódico de Munich da cuenta de que el gobernador general de

Bélgica ha acordado establecer, de acuerdo con la convención de La Haya, tribunales alemanes de justicia con carácter civil.

Los españoles en Rusia

Amenaza de expulsión
Madrid, 12.—(Urgente).
ZURICH.—Un periódico alemán publica una entrevista de uno de sus redactores con uno de los delegados maximalistas que actualmente se encuentran en Berlín.

La lucha en Finlandia

STOKOLMO.—Las noticias que se reciben de Rusia dan cuenta de los últimos acontecimientos desarrollados en Finlandia.

Revelaciones de Bolo

Siete horas declarando
Madrid, 12.—(Urgente).
PARIS.—El teniente Jousseila ha estado en la prisión de la Santé tomando declaración a Bolo quien había expresado su deseo de hacer revelaciones sensacionales.

La respuesta al mensaje

La Mesa del Senado, en Palacio
Madrid, 12.—(Urgente).
Ayer tarde, antes que Su Majestad marchara a San Sebastián, estuvo en Palacio la Mesa del Senado, entregando a D. Alfonso la respuesta de la Alta Cámara al mensaje de la Corona.

Un tren al río

Gravísimo accidente. Las víctimas
Madrid, 12.—(Urgente).
PAMPLONA.—Ayer tarde ocurrió un grave accidente al ferrocarril eléctrico de mercancías.

DEPÓSITO

de aceites al por mayor

Carrillo Hermanos y C.

(S. en C.)

GENERAL MARINA, NÚM. 9

Servicio a domicilio

LA OFENSIVA ALEMANA

Sigue la tremenda lucha desde Bélgica a Soissons

La gran batalla en el frente inglés. En Noyón comienza otro violentísimo ataque. Recuperan algunas posiciones las tropas británicas. Se espera una gran ofensiva contra Italia. Detalles de la batalla de Armentières.

La táctica de Foch
Madrid, 12.—(Urgente).
ZURICH.—Un periódico, en un artículo titulado «¿Dónde está Foch?» hace algunas consideraciones acerca del plan del generalísimo.

Dice que aunque los desechos de los alemanes sean muy otros, Foch ha conseguido que la guerra de trincheras que Alemania quería fuese de movimiento, vuviera a ser de posición pues reconoce que hasta que las reservas franco-inglesas no estén acumuladas en ciertos sectores es muy arriesgado comenzar la guerra de maniobras.

Nuevos refuerzos alemanes

Madrid, 12.—(Urgente).
LONDRES.—Por despachos recibidos se sabe que gran parte de las tropas alemanas que guardaban las provincias de Anvers y Nimbourg han sido enviados al frente francés.

El cañoneo de París. Bomba en un asilo. Muertos y heridos

Madrid, 12.—(Urgente).
PARIS.—Los alemanes siguen bombardeando la capital sin interrupción, con los cañones de largo alcance.

Las precauciones en la frontera

Madrid, 12.—(Urgente).
En toda la frontera de Portugal se aumentan las precauciones sanitarias, para evitar la propagación del tifus.

La respuesta al mensaje

Madrid, 12.—(Urgente).
PARIS.—En distintos puntos del frente, se ha recrudecido la lucha con extraordinaria violencia.

Un tren al río

Gravísimo accidente. Las víctimas
Madrid, 12.—(Urgente).
PAMPLONA.—Ayer tarde ocurrió un grave accidente al ferrocarril eléctrico de mercancías.

DEPÓSITO

de aceites al por mayor

Carrillo Hermanos y C.

(S. en C.)

GENERAL MARINA, NÚM. 9

Servicio a domicilio

inglés sigue encarnizada y favorable a nuestras tropas.

En toda la región de Armentières avanzan nuestros soldados sosteniendo terribles combates pues el enemigo opone furiosa resistencia.

Mediante un violentísimo ataque penetramos en los arrabales de la ciudad, continuando nuestras tropas su victorioso ataque.

Ante el impetuoso avance de nuestros soldados, el enemigo ha comenzado a repliegarse, cayendo en nuestro poder los pueblos de Erquinghem, Saint Maury, Fleurbaix, Puente Mortier, Sally y otros, llegando hasta Estaires.

Al Sur y entre esta población y La Gorgue, nuestros soldados vadearon el Lys por varios puntos.

Más al Norte, la lucha es encarnadísima.

Inminente ofensiva en Italia. Entre el lago de Garda y el Brenta.

Madrid, 12.—(Urgente).
ROMA.—Los informes que transmite el generalísimo Diaz, demuestran que es inminente una violentísima ofensiva austriaca.

Se sabe que hace tres días llegaron a las líneas enemigas más de quinientos divisiones y enormes cantidades de cañones y municiones.

El número de tropas austro-húngaras acumuladas en todo el frente es enorme.

Ayer, entre el lago de Garda y el Brenta los austriacos comenzaron varios fuertes ataques contra las líneas italianas.

Se cree que estos ataques han sido para tantear las fuerzas italianas en aquel frente.

Se espera de un momento a otro comience el enemigo su anunciado gran ataque.

Las ciudades de la costa occidental francesa. Serán evacuadas. Las provincias del Paso de Calais.

Madrid, 12.—(Urgente).
Amsterdam.—Dícese que el Gobierno francés ha adoptado importantes disposiciones en vista del cual que toman los acontecimientos en el frente.

Todas las localidades enciuvadas en la costa occidental de Francia han sido advertidas que, de continuar la ofensiva alemana, tendrán las poblaciones civiles que evacuarán.

Igual advertencia se ha hecho a las ciudades del departamento del Paso de Calais.

Además, de esta región, se ha trasladado a la Francia central y meridional todas las existencias de provisiones que había en aquella.

Nuevos avances. En el Flandes belga. Pueblos asaltados.

Madrid, 12.—(Urgente).
Las últimas noticias oficiales recibidas esta noche dicen que el avance alemán continúa en todo el frente inglés, sin que la batalla haya decrecido nada de su terrible encarnizamiento.

Confirman las partes oficiales que las tropas alemanas, después de tremendos combates, se han apoderado de la ciudad de Armentières, continuando su avance hacia el Oeste.

El río Lys, ha sido cruzado por los soldados alemanes en diversos puntos.

Todas las aldeas, alquerías y casas de aquella región son tomadas por los alemanes al asalto, librando encarnizadísimos combates.

Además en el Flandes belga han comenzado los alemanes una violenta ofensiva, consiguiendo avanzar en extensas zonas.

El comunicado de Berlín dice que las tropas alemanas se han apoderado mediante encarnizados asaltos, de varios pueblos entre ellos los de Hollebeke y Ploegsteek y alturas de Messines.

Heroica guarnición. Importante botín

Madrid, 12.—(Urgente).
BERLÍN (Oficial).—La guarnición de Armentières, cuando entraron nuestras tropas en la ciudad, la componían cincuenta oficiales y trescientos soldados.

Nos entregaron sus armas, después de haber resistido con gran heroísmo nuestros ataques.

Cogimos en Armentières treinta y cinco cañones, numerosas ametralladoras y grandes cantidades de municiones y pertrechos de guerra.

Al Norte y al Oeste de Armentières hemos ganado bastante terreno, rechazando los contraataques enemigos.

Carbón barato

Cok en bolas 4 100 pesetas toneladas. En espaldas de 20 kilos neto 25 pesetas 10 céntimos kilo.
Vegetal en bolas 4 100 ptes. toneladas. En espaldas de 20 kilos neto 4 100 ptes.
CARBONIFERA DEL RIF
Conde de Alcaudete, 2. Zona Industrial.
Buzón de avisos para el servicio de nación de precios O'DONELL, 41 (Farmacia Militar)

Gran Liquidación

de preciosas joyas y relojes, cadenas de oro fino al peso, Bolas de plata. Todo a mitad de su valor.
Ultimos días de liquidación
Alfonso XIII, núm. 15, esquina a Chacel
SE TRASPASA EL LOCAL

LA VILLA DE MADRID

LA QUE MAS BARATO VENDE
Mantillas blanca española y velos de tul
Plaza de Africa, núm. 2 680-a

La huelga de Portugal

Conflicto solucionado
Madrid, 12.—(Urgente).
LISBOA.—Se ha resuelto satisfactoriamente la huelga ferroviaria.

Las gestiones que el Gobierno realizaba para hacer desistir a los huelguistas, se vieron acoñe coronadas por el éxito.

Los ferroviarios celebraron una reunión, estudiando la fórmula propuesta, que fué aceptada, declarándose terminada la huelga.

Conspiración descubierta

Depósitos de bombas. Numerosas detenciones
Madrid, 12.—(Urgente).
OPORTO.—Las autoridades han descubierto una vasta conspiración que debía estallar en un momento a otro.

El complot estaba preparado para que al mismo tiempo surgiera un movimiento revolucionario en Lisboa, Oporto y otros puntos del país.

Intentábase asesinar al presidente de la república y tirar abajo al Gobierno.

La policía, que recibió confidencias, presentó en distintos sitios de la capital donde hallábase reunidos los conspiradores.

Muchos de estos fueron detenidos, incautándose las autoridades de importantes documentos en los que figuran los nombres de todos los comprometidos.

Entre los que se hallan encarcelados figuran varios oficiales del ejército y numerosos sergentes.

Han sido descubiertos varios depósitos de explosivos y de armas.

Bolsa de Madrid

Madrid, 12.—(Urgente).
COTIZACIONES DE HOY

4 por 100 Interior. 78'00
4 por 100 Exterior. 85'50
5 por 100 Améribaz. 80'00
Benzo. 51'00
Terceros. 295'50
Francos sesenta y cuatro setenta y cinco.—Libras: dieciséis y dos.

Convoyes aliados

Huyendo de los submarinos
Madrid, 12.—(Urgente).
VALENCIA.—En dirección Norte han cruzado, muy cerca de la costa, cuatro convoyes de buques aliados.

Se asegura que tuvieron que entrar en aguas jurisdiccionales españolas huyendo de submarinos alemanes que los vigilan estrechamente para darles caza tan pronto abandonen esas aguas para entrar en las de Francia.

La Aduana de Tetuán

Gestiones de una comisión. En el Ministerio de Estado
Madrid, 12.—(Urgente)
En el Ministerio de Estado visitaron esta tarde al señor Dato comisiones de las Cámaras de Comercio de Ceuta y Tetuán, a las que se unieron las de Melilla y Larache.

El principal motivo de su visita está relacionado con el traslado de la Aduana de Tetuán.

ros, con los consiguientes perjuicios y gastos. El señor Dato les ofreció estudiar el asunto y resolver en justicia.

Sesiones de Cortes SENADO

El proyecto de amnistía Madrid 12.—(Urgente).

A las tres y treinta abre la sesión el señor GROIZARD, estando la Cámara muy animada.

En el banco azul se sientan los ministros de Estado, Instrucción Pública, Guerra y Justicia.

El conde de ROMANONES, de uniforme, sube a la tribuna y da lectura el proyecto de ley concediendo la amnistía.

El preámbulo recuerda la promesa que hiciera el Gobierno por boca de su presidente, cuando se presentó a las Cámaras, ofreciendo un amplio perdón que calmara las pasiones agitadas en los pasados meses.

El proyecto es muy extenso. Se concede la amnistía a todos los sentenciados y procesados sujetos a responsabilidad criminal, por cualquier jurisdicción, siempre que los delitos sean de imprenta, por grabados, hablar en reuniones y manifestaciones públicas, quedando exceptuados aquellos que hayan sido perseguidos a instancia de parte.

Inclúyese en el proyecto a los procesados por los delitos de rebelión y sedición, cuando los condenados sean paisanos, exceptuándose éstos cuando lo hayan sido por agresión a la fuerza armada, quedando también excluidos los delitos comunes.

Decláranse incluidos en el proyecto los delitos de coacción durante las huelgas y las transgresiones previstas y penadas en la ley de Huelgas.

Al mismo lo son los delitos de quebrantamiento de destierro.

Comprende la amnistía a los individuos del Ejército que hubieran contraído matrimonio infringiendo las prescripciones existentes.

También son amnistiados los desertores y prófugos, exceptuando a los que lo fueren de los cuerpos de África.

Los agraciados se presentarán en el plazo de seis meses y reintegrarán en sus respectivos cuerpos hasta completar el tiempo de servicio en filas de los mozos de sus reemplazos.

Inclúyense a los soldados de cuota que perdieron los plazos concedidos.

CONGRESO

Una interpección Madrid, 12.—(Urgente)

Presidiendo el Sr. VILLANUEVA comienza la sesión a las tres y cuarenta. La Cámara está desanimada.

Siéntanse en el banco azul el Jefe del Gobierno, los ministros de la Gobernación y de Fomento y el ministro-comisario de Abastecimientos.

La sesión se reduce únicamente a la interpección del Sr. IGLESIAS (D. Pablo).

Este, trata en ella del problema de las subistencias, especialmente de la cuestión del pan en Madrid.

Protesta de que se autorice a los panaderos a que expendan el pan fatto de peso y pide al Gobierno proceda energicamente y evite continúe ocurriendo lo del pan.

Pide así mismo que se solucione el problema de las subistencias, cosa que el diputado socialista cree fácil, recargando, para conseguirlo, los tributos por los beneficios extraordinarios con la guerra.

El señor VENTOSA contesta al diputado, justificando las medidas tomadas por la Comisaría de Abastecimientos.

Expone, que se traerán del extranjero cantidades suficientes de abonos, y elevará a mil toneladas de trigo, adquiridas en la Argentina.

Habla a continuación el Sr. SILVELA. Afirma, que una de las medidas para la resolución del problema de las subistencias, es la presión de imponer la autoridad con valentía y proceder a las incautaciones.

Dice que él, dimitió el cargo de Comisario de Abastecimientos por creer que este Gobierno podrá seguir una política energética.

Se suspende el debate, levantándose seguidamente la sesión.

Consejo de Ministros

Proyectos aprobados Madrid, 12.—(Urgente)

A las seis de la tarde se ha celebrado en la Presidencia Consejo de Ministros. Fue largo, facilitándose al terminar una nota ofensiva a la prensa sobre los asuntos tratados.

Como todas las referencias, ésta es muy lacónica.

Dice que fué aprobado un proyecto regulando y modificando el empleo de la consignación destinada a reparaciones de los templos parroquiales.

Autorizó la presentación a las Cortes de un proyecto de crédito destinado a expropiación para emprender las obras de encauzamiento del río Manzanares.

Los ministros deliberaron extensamente sobre los presupuestos y leyes complementarias que constituyen el desenvolvimiento de la economía española.

El "Pelayo" a Tánger

Marcha del buque Madrid, 12.—(Urgente).

Por el Ministerio de Marina se han cursado las órdenes necesarias para que el acorazado "Pelayo" marche a Tánger. El buque ha salido hoy para dicho puerto, según telegrama recibido en el ministerio.

UNA CARTA DEL EMPERADOR CARLOS SOBRE LA PAZ CON FRANCIA

El gobierno francés publica una nota oficial. El emperador Carlos deseaba la paz. Telegrama del monarca austriaco al Kaiser.

Seguen los comentarios Madrid, 12.—(Urgente).

BERNA.—La prensa de esta capital sigue con grandísimo interés el pleito suscitado entre los gobiernos de Viena y París sobre las afirmaciones que ambos gabinetes hacen acerca de cual de ellas partiera la iniciativa para entablar negociaciones de paz.

Las notas oficiales publicadas por los dos países, no dejan lugar a ninguna duda respecto a que las negociaciones se entablaron, pero ninguna aclaración definitiva del origen de aquellas conversaciones pacíficas.

Los periódicos de París siguen ocupándose extensamente de este asunto y afirman que Mr. Clemenceau posee pruebas indudables de haber sido Austria quien inició dichas conferencias.

Al mismo tiempo, los periódicos austriacos, sostienen que el conde de Czernin puede demostrar que la iniciativa de paz partió de Francia.

La opinión está interesadísima por conocer el resultado de tan importante cuestión.

UNA CARTA IMPORTANTÍSIMA. El emperador de Austria deseaba la paz

Madrid, 12.—(Urgente).

París.—El Gobierno ha publicado una nota oficial que ha causado gran sensación, pues aclara quién inició las negociaciones de paz con Austria.

La nota inserta una carta que el emperador de Austria dirigió el día 31 de Marzo de 1917 a su cuñado el príncipe Sixto de Borbón, al cual encargaba la comunciación a Mr. Poincaré.

El monarca austriaco señala en su carta el luto que la guerra le ha producido. Habla de la lucha en el frente occidental y decía que admita la brevedad con que combate Francia.

Rogaba al príncipe Sixto transmitiera a Mr. Poincaré, secretamente, el contenido de la carta.

Expresaba que apoyaría por todos los medios las justas reivindicaciones francesas respecto a Alsacia y Lorena.

Prometía hacer que se efectuase el restablecimiento de Bélgica en toda su integridad, indemnizándose.

A Servia concederáse salida al mar Adriático, haciéndose también concesiones económicas.

Con respecto a Rusia decía que se reservaba toda concesión hasta tanto quedara definitivamente constituido el Gobierno de Petrogrado.

Pedia el emperador Carlos a su cuñado le señalara el estado de opinión en Francia e Inglaterra, por si era favorable poder preparar un acuerdo para comenzar las conversaciones oficiales.

La carta terminaba diciendo en que pronto tendrían término los sufrimientos. Firma Carlos.

El Gobierno francés termina su nota emplazando a Austria para que conteste al contenido de la carta citada.

La respuesta del emperador. Telegrama al Kaiser. La unión austro alemana.

Madrid, 12.—(Urgente).

Viena.—La nota publicada por el Gobierno francés ha originado grandes comentarios, calificándose de inexactos.

El emperador Carlos, como contestación a las afirmaciones de Clemenceau, ha dirigido al Kaiser un extenso y cariñoso telegrama.

Desmitiza rotundamente el monarca austriaco que reconociera justas las aspiraciones de Francia sobre la devolución de Alsacia y Lorena.

*Se pretende—añade—separar a Austria de Alemania, sin comprender que jamás entrará el desacuerdo entre las naciones unidas por la más firme y leal amistad.

Austria, desde el comienzo de la lucha, hizo suyas las aspiraciones de Alemania y nada ni nadie conseguirá separarnos. La mayor prueba de nuestra solidaridad es que en estos momentos los cañones y los soldados austriacos luchan junto a los alemanes en el frente Occidental por esas dos provincias.

El emperador Carlos termina su despacho al Kaiser Guillermo con las siguientes palabras:

"Unidos comenzamos la lucha y unidos la continuaremos, hasta alcanzar la victoria y con ella la paz honrosa a que aspiramos."

Energica protesta

Madrid, 12.—(Urgente).

Basilea.—Se conocen más detalles del telegrama enviado por el emperador de Austria al Kaiser con motivo de la nota publicada por el Gobierno francés.

El monarca austriaco rechaza con indignación las afirmaciones inexactas hechas por Mr. Clemenceau, y protesta energicamente contra ellas. Asegúrale al Kaiser que la completa so-

Advertisement for D. Diego Vinagre Rosas, a military officer and doctor. Includes a cross symbol and text about his rank and death.

Empresa funeraria "Nuestra Señora de los Llaños", Prim, 16

Identidad existente entre ambos imperios es cada vez más firme, y ninguna fatiga podrá poner en peligro la fraternidad de ambos ejércitos.

Botadura de un buque

En El Ferrol Madrid, 12.—(Urgente).

EL FERROL.—Esta tarde con extraordinaria solemnidad ha sido botado al agua en los astilleros de Jubia, el nuevo vapor "Ceres".

El acto lo presenció numeroso gentío.

General español condecorado por el Kaiser

Madrid, 12.—(Urgente).

BARCELONA.—El Kaiser ha notificado al general don Angel Dales Antón, marqués de Costelliporre, haberle concedido la Cruz Blanca de la Orden Real de Polonia.

Agrega el emperador que esta condecoración se la concede por los méritos contraídos durante los cinco años que comandó el regimiento de dragones de Numanza, del cual es coronel honorario el Kaiser Guillermo.

LIQUIDACION

SASTRERIA DE CORTILES Chacot, 8, 1.ª, dcha. 1496 b

EDICTO

El General Presidente de la Junta de Arbitros de esta ciudad.

HAGO SABER: Que dispuesto por Real cédula de 12 de Mayo del año anterior, que el servicio de pesas y medidas en esta ciudad se encargue al Ingeniero El Conde de la provincia de Málaga, se hace público para conocimiento del comercio y del vecindario en general que la comprobación definitiva y la periódica correspondiente al año actual de las pesas y medidas y apartes de pesas, se verificará los días 19 y 20 del actual ambos inclusive, de 9 a 12 de la mañana y de 3 a 6 de la tarde, en el local que existe en el mercado cubierto del Martinete, inmediato al que ocupa la Sección de Puntos.

Se advierte a cuantas personas hagan uso de pesas, medidas y aparatos de pesar, la obligación en que están de presentarse a dicha comprobación, advirtiéndose que, de no verificarse, incurrirán en la responsabilidad que determinan las disposiciones vigentes.

Méjilla 11 de Abril de 1918.—Montaverde.

Jefatura de Transportes militares

DE MELILLA

El día 30 del actual, a las diez de su mañana y durante la primera media hora, se admiten ofertas en esta Jefatura (sita en el muelle) para adquirir los artículos que a continuación se expresan en las cantidades necesarias para el entretenimiento de las tropas propiedad del ramo de Guerra, "Estopinián", "Europa" y Diana durante el próximo mes de Mayo: alcohol, aceite lubricante de máquinas, aceite mineral, aceite de oliva, aceite linaza, algodón, aguarrás, agua dulce para las máquinas, carbón mineral, carón blanco, coque de brezo y ginepro, escobas de palma, grasa consistente, gasolina, jabón, pinturas, pasta Amor, sebo, valvulina y vaselina.

Las condiciones que han de reunir los artículos podrán consultarse en las oficinas de la citada Jefatura todos los días laborables de 10 a 12, así como el modo de hacer insertar en el anuncio fijado en la Junta de Arbitros y restituido de esta dependencia. Los gastos que origine este anuncio serán de cuenta del remanente si lo hubiere.

Méjilla 10 de Abril 1918.—El Jefe de Transportes, Pedro Lapuerta. 1488 b

Regto. Mixto de Artillería de Méjilla

Debido a menguar este regimiento el efectivo del ganado que tiene en la plaza, se anuncia por el presente aviso para que los que deseen formar parte en el concurso dirijan sus proposiciones por escrito, hasta el 25 del actual, a las oficinas de Mayoría del mismo, sitas en el cuartel de Alfonso XIII, donde se halla de manifiesto el pliego de condiciones; haciéndose presente, que el regimiento se reserva el derecho de devolver las proposiciones que no le conviniere y que el importe de este anuncio será de cuenta del postor a quien fuera adjudicado este servicio.

Méjilla 9 de Abril de 1918.—El Teniente Coronel Mayor, José Bonal.—V.º B.º.—El Coronel, Moreno Luna. 1483 b

DR. REDONDO FLORES

Consulta de Medicina General y enfermedades de los niños

Arálisis de sangre, orina, esputos, etcétera. Suero diagnóstico. Elaboración de auto-vacuinas. Vacunación científica, antivaricélica, antirrábica, antípotos, etc.

HORAS DE 3 A 5 Arturo Reyes, número 5, principal, izquierda. 24-a

drío, al comandante (E. R.) de Infantería don Rafael Salgado López.

Pasa a situación de excedente, el capitán de Carabineros don Juan Arrabal, y conlleva de reemplazo al primer teniente de dicho Cuerpo don Federico Pérez Padilla.

Queda de reemplazo, por su turno, el teniente coronel de Infantería don Victoriano García Rodríguez, y de supernumerario sin sueldo, el primer teniente de dicha Arma don José Fernández.

Gratificación Se concede gratificación de mando, al médico primero D. Gabriel Guerra Blanco.

Matrimonios Se conceden reales licencias para contraer matrimonio, al primer teniente de Infantería don Manuel Gómez y al de la Guardia civil don Perfecto Maño Munilla.

Profesorado Se dispone se celebre un concurso para proveer una plaza de comandante en la Academia de Artillería, y se destina a dicho Centro de enseñanza, a los primeros tenientes don Fernando Sáez y don José Nigueras.

Residencia Se autoriza al general de división don Leandro Cullillo, para que rije su residencia en Madrid.

Ayudantes Dispónese que el comandante de Artillería don Mariano López de Ayala, cese de ayudante de campo del general de brigada don Mariano Dumet.

ESPECTÁCULOS

BERNA VICTORIANA Colosal estreno de la primera serie de la maravillosa película "Protes IV" el castillo de Malmart, hermosas escenas, que por su grandiosidad y admirable interpretación de la eminente actriz Protes, ha de llamar poderosamente la atención.

También se estrena la película cómica de gran éxito de risa, marca Keystone, "El idolo de las mujeres".

Además se proyectará por última vez la última jornada de "El coche n.º 13".

En breve estreno de la gran película en series "El Fantasma Gris", por el colosal Polo.

ALFONSO XIII Se han despedido del público, que tantos aplausos les ha prodigado, la bella cancionista Conchita Reyes, y la notable troupe Balaguer. Dichas artistas dejan muy gratos recuerdos de su actuación en este coliseo.

Anoche debutó el año Maruchí, que fué muy aplaudido en un número bastante original, en el que toma parte un montón de Perro de agua.

Significativo con creciente éxito, el celebrado dueto Judith Sánchez. Anoche dió a conocer nuevos números, todos ellos rebosantes de gracia.

También escuchó aplausos la excelente bailarina Antonella.

REGISTRO CIVIL

Nacimientos.—Samuel Salomón Salomón, Librada Herrada Pardo, Carmen Marín Rodríguez, María Carmen Sánchez, Miguel Lancelo Rodríguez y Luis Tenorio Alarcón. Rafael García Gómez y Francisca Ruiz Gómez.

Junta de Arbitros de Méjilla

ANUNCIOS Hallándose desocupada la casa n.º 11 del primer grupo del mercado del barrio del Real, las personas que deseen ocuparla lo soliciten por instancia de esta presidencia antes del día 21 del actual expresando el propio tiempo los artículos que han de exponer.

Méjilla 11 de Abril de 1918.—El General Presidente, Montaverde.

Acordado por esta Junta establecer para las cochas públicas en Rostrogordo, Carabrinzas Alina, Zoco y Alfonso XIII, frente a los respectivos cuarteles de los indicados ejércitos, los industriales que deseen situar caseríos, se servirá solicitarlo de esta presidencia antes del día 23 del actual.

Méjilla 12 de Abril de 1918.—El General Presidente, Montaverde.

DR. SANCHO-MIÑANO

MEDICINA GENERAL CONSULTA DE 3 A 5 O'Donnell, 25, pral.

CONSULTORIO MÉDICO DE 11 A 1 EN EL BARRIO REAL Calle Real, 6, bajo. 652 a

Dr. Gamuñez

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y CIRUJIA GENERAL

INYECCIONES DE SALVARSAN CONSULTA DE 4 A 6 General Marina, 8, pral. 60 a

LA VILLA DE MADRID

LA QUE MAS BARATO VENDE Artículos de punto en toda su extensión. Plaza de Africa, núm. 2

"LA EQUITATIVA"

EMPRESA MÉDICO-FARMACÉUTICA A CARGO DE REPUTADOS DOCTORES DE ESTA LOCALIDAD UNICA EN SU CLASE

Asistencia completa y de especialidades, Dentista y Profesora en partos.

Dos años de funcionamiento con creciente éxito Bases y condiciones en la Oficina Central, Cervantes, 4. De 2 a 6 de la tarde. Teléfono número 137. 1467-b

Advertisement for GABINETE DE ANÁLISIS Y ESTERILIZACIÓN JOSÉ SANTA-CRUZ. Includes text about analysis and sterilization services.

Advertisement for Sarna, a product for skin conditions. Includes text about its benefits and where to buy it.

Advertisement for De interés local, listing various local notices and events.

Advertisement for Diversas noticias, providing information on various news items.

Advertisement for REGISTRO CIVIL, detailing birth and death records.

Advertisement for Junta de Arbitros de Méjilla, providing information on public auctions.

Advertisement for DR. SANCHO-MIÑANO, a general practitioner.

Advertisement for Dr. Gamuñez, specializing in skin diseases and surgery.

Advertisement for LA VILLA DE MADRID, a store selling various goods.

Advertisement for "LA EQUITATIVA", a medical-pharmaceutical company.

NUESTRA SEÑORA DE LOS LLANOS

Servicio permanente Carrozas de lujo

Unica casa que cuenta hasta el día en esta plaza con coches estufas. Inmensa surtido en coronas de porcelana y plumas, á precios increíbles.

COCHERAS: Alvaro de Bazán, 29. - TELÉFONO 285

Despacho: Prim, 16-Teléfono 188 Sucursal en Nador: Gral. Jordana

Compañía Española de Minas del Rio FERROCARRIL

Línea de Melilla á Nador y San Juan de las Minas Horario de los trenes á partir de 1 de Mayo de 1917 ASCENDENTES

Table with columns: ESTACIONES, Tren n.º 1, Tren n.º 21, Tren n.º 5. Rows include Melilla-Puerto, Hipódromo, Empalme, Nador, Segangan, San Juan de las Minas.

DESCENDENTES

Table with columns: ESTACIONES, Tren n.º 2, Tren n.º 22, Tren n.º 6. Rows include E. Juan de las Minas, Segangan, Nador, Empalme, Hipódromo, Douker, Melilla-Puerto.

NOTAS: Los trenes 1, 2, 5 y 6, empalman con los del mismo número del F. C. Nador-Zeluán. Los trenes números 21 y 22, son mixtos y el número de asientos, será limitado.

OBSERVACIONES: Se pone en conocimiento de los señores viajeros, que para tener derecho al billete mi...

BALNEARIO DE TOLOX

(PROVINCIA DE MÁLAGA) Manantial Azoado y Radio-activo

Curra las enfermedades de las vías respiratorias. Especial para catarros. No se admiten enfermos de tisis ni tuberculosis.

Temporadas oficiales: 1.º de Mayo á 30 de Junio y de 1.º de Septiembre al 31 de Octubre.

Depósito de estas aguas embotelladas: Casa de don Dionisio Roldán. Sor Alegría, número 4, Melilla. Se recomienda la Fonda del Campo, por su higiene y proximidad al Balneario.

Economato Militar

Table listing various goods and prices: Aceite refinado, Azúcar floreteprimera, Arroz Bomba, etc.

VINOS Y LICORES DE TODAS MARCAS Se vende un mostrador en muy buenas condiciones.

FRIBERG & GIRONELLA CONSTRUCTORES

Proyectos y ejecución de Obras Obras Urbanas Obras Públicas

ESPECIALIDADES: Hormigón armado, Obras Hidráulicas, Abastecimiento y saneamiento de Poblaciones

MELILLA Prim, 19 - Teléfono 180 - Apartado 30

COMPANIA TRASMEDITERRANEA BARCELONA

SERVICIO DE LOS VAPORES CORREOS DE AFRICA

LINEA MELILLA-MÁLAGA-MELILLA Salidas de Melilla para Málaga.- Los miércoles, jueves, (vía Ceuta), viernes y domingos á las 19.

LINEA MELILLA-ALMERIA Salidas de Melilla para Almería.- Los martes á las 19. Sigue en servicio comercial para Alicante, Castellón y Barcelona.

LINEA DE BARCELONA A CANARIAS Y VICEVERSA Salidas de Melilla para Canarias y escalas.- Los días 6 y 21 á las 19 horas.

LINEA DE LAS MENORES Salidas de Melilla para Cabo de Agut - Chafarinas.- Los jueves y domingos á las 12.

Para pasajes, fletes y detalles, dirigirse á la COMPANIA TRASMEDITERRANEA, Delegación en Melilla, Calle del General Marina número 1.

¡Alerta! ¡Alerta! ¡Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN sin serlo. Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales VICHY CATALAN llevan tapones, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre Sociedad Anónima Vichy Catalán, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no los llevan.

Sueldo semanal

(desde 5 duros) pagado á destajo, confeccionando en casa (desde cualquier localidad) facilísimo trabajo en postales, caricaturas iluminadas de la guerra, al alcance de todos. Gran consumo. Pedir instrucciones escribiendo: Compañía General Editora de Artes Postales y Artísticas, Madrid.- Ferraz, 13-15. - Teléfono J. 843. 1479 B

Gallego y Valero

MALAGA-MELILLA -Transportes combinados- CORRESPONSALES: Barcelona.- L. Buxó Llúbra, Paseo de Colón, 17. Valencia.- Quilones Monfort y Lalmoes, Plaza de la Reina, número 14. Alicante.- A. Pérez Pérez, consignatario. Cádiz.- A. Pérez Manáns Amatador. Almería.- Joaquín García Gómez, Alvaroz de Castro, 14. Melilla.- Depósito en todas Alcañá, 10. 134 c

FUNDICIÓN DE HIERRO Y METALES

de la Compañía Hispano-Marroquí de GAS Y ELECTRICIDAD ALVARO DE BAZÁN, N.º 1.-(TRIANA).

COLUMNAS CILÍNDRICAS Y CUADRADAS actualmentemente bastante más baratas que las de viguetas armadas. Ejecución esmerada y rápida de toda clase de TRABAJOS DE HIERRO COLADO Y METALES GRANDES EXISTENCIAS DE LINGOTE INGLÉS Extensa colección de modelos de todas clases

Compañía Hispano-Marroquí de Gas y Electricidad

Central eléctrica y fábrica de hielo CALLE DE CANALEJAS Oficina técnica: Calle de Canalejas Administración: Carretera de Nador (Frente á la fábrica de luz) En las oficinas de la Compañía Norte Africano

RECONSTITUYENTE

El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD Peptona fosfatada, que devuelve la Salud, y la fuerza á las personas débiles - Depósito en todas las farmacias Collin y Comp. - Paris 54-a

Pastillas J. Miró

Expectorantes y calmantes Curación de toda clase de tos por rebelde que sea. UNA PESETA CAJA en farmacias y droguerías 172-a

París Mode

Casa de la Francesita O'Donnell 31 (Frente á la fotografía Española). Confecciones de última novedad á precios sin competencia CINTA GLACE

Flores y Plantas del Jardín Valenciano

Se venden en la calle de Alfonso XIII, n.º 2 junto á la Administración de Correos Adornos de mesas y confección de bouquets para bodas y bautizos á precios económicos. Confección de canastillas, ramos, guirnaldas, coronas, cruces, etc., etc., con mucha prontitud. CALLE ALFONSO XIII, NÚM. 2. Teléfonos 36 y 89

FARMACIA del Licenciado J. B. Campos. - ALFONSO XIII, 35

Medicamentos químicamente puros. - Específicos nacionales y extranjeros. - Aguas minerales. - Oxígeno. - Sueros. - Vacunas. - Inyectables. - Ortopedia. - Material quirúrgico. VENDAS, GASA Y ALGODÓN ESTERILIZADO AL DETALLE ESTERILIZACIONES POR ENCARGO

SECCIÓN ESPECIAL DE ANUNCIOS ECONÓMICOS

ALQUILERES

Se alquilan porales para establecimiento y habitaciones en calle 9 de Julio, 18. Razón D. Juan Malpartida. Prim, 15. 1909-c

COMPRAS Y VENTAS

Vendo casa T. Sorillo. Razón, Conde Serralló, 4. 2137-c

COLOCACIONES

Oficial modista hacen falta en el taller de María Dos Santos, segundo piso de "La Reconquista". 2167-c

CONSULTAS

Partos Dña Encarnación Navarrete de González, profesora en partos. General Margallo, número 8. 1063-c

HOTELES

Hotel Ambos Mundos. Abonos económicos. Precio especial para artistas. Gran Capitan, 7. 2093-c

OPERTAS Y DEMANDAS

Se ofrece administrador de fincas, Francisco López, O'Donnell, 14, 1.ª dcha. 6-a

ALMONEDAS

Almoneda. Se vende todo mobiliario de una casa. De 10 á 12 y de 3 á 6. Buceta, 31, pral. 2166-c

Folleto de "El Telegrama del Rif" (189)

La Araña Parisiën

(Las tragedias de París) XAVIER DE MONTEPIN CASA EDITORIAL SOPENA

nodriza, una buena mujer á la que habéis visto en casa de la matrona. El niño está completamente bien. Le veo todos los días, Rosalía le quiere del mismo modo que si fuera su hijo. ¡Decid una sola palabra y mañana le tendréis aquí!

Y Sarriol, al decir esto, se daba golpes en el pecho. -¡Os creol! -balbució Enriqueta muy conmovida. -¡Tengo fé en vos, y mi reconocimiento será eterno! -¡Reconocimiento! -repetió el bribón. -¡Vamos, señora, nada me debéis!... Cumpló con mi deber, y estoy contento. -Sin embargo -repuso la jovera, -desearía ver á mi hijo... ¡Tengo sed de abrazarle! -Pues nada tan sencillo. -¡Cómo? -Rosalía y su esposo son pescadores en la isla de San Luis, cercana á París... Pero vos sola no sabrías encontrar su casa... Si no, tenéis inconveniente, os acompañaré... -¡Cuándo? -Cuando gustéis... Podéis mandar. -Acabo de salir de una enfermedad... Mis fuerzas son escasas. Arriesgaría mi vida al salir de aquí, y yo deseo vivir para mi hijo. -¡Pues bien, aguardemos unos días!... Iremos la semana que viene. -¡Bien! ¡Os lo pido por favor... id á ver á mi hijo todos los días y venid á darme noticias suyas!

-Os lo prometo... ¡Todos los días, á la misma hora que hoy, estaré aquí! -¡Cómo agradeceré eso? -Estando tranquila y recobrando pronto la salud. -Es que -murmuró Enriqueta con cierto temor - los cuidados de que vais á encargáros os ocuparán casi todo vuestro tiempo... -¿Y eso qué? -Que tal vez carecéis de bienes de fortuna... -¡Ah!... en cuanto á eso, es cierto; trabajo para vivir... -Y al ocuparos así de mi hijo y de mí, ¿cómo trabajaréis? -¡Eso es un detalle!... ¡Un poco antes ó después, ya recobraré el tiempo perdido. En todo caso iré por las noches... -Eso no puedo consentirlo, caballero... Permitted que os ofrezca... -¿Qué? -preguntó Sarriol. -No una recompensa, sino una pequeña indemnización por vuestro tiempo perdido. -¡Por favor señorita, no habléis de dinero!... -¡Ah, os lo ruego! ¡Queréis darme un disgusto? Al decir lo que precede, Enriqueta abrió un cajón de un pequeño mueble

en que guardaba sus ahorros de hija de familia, que representaban una fuerte suma, y, tomado sin cortar algunos billetes de Banco, con cándida é irresistible sonrisa los puso en manos de Sarriol. Este hizo ademán de rechazarlos; pero Enriqueta insistió, y el honrado individuo se dejó convencer y se guardó los billetes. En cambio cumplió su palabra. Todos los días llevaba á Enriqueta noticias del pequeño Andrés, y muy pronto la jovera por completo restablecida, se citó con Sarriol en Saint-Denis, adonde se hizo llevar en carruaje. ¿Cómo dar idea de la inmensa alegría de la jovera madre á la vista de su hijo? Ilusión ó realidad, le reconoció al golpe, y en un momento infinita de caricias y besos cayeron sobre el niño que empezó á llorar. Enriqueta intervino, y más práctica que Rosalía en los cuidados de la maternidad, calmó á la pequeña oriatra. Muy pronto la jovera, temerosa de que Roberto de Los-Earn pudiera saber el paradero de su hijo, convino con Sarriol en los medios de llevarle á un punto ignorado, una especie de granja inglesa, á orilla del Loiret, adquiriendo con el oro su tranquilidad y la seguridad de aquel

ser amado. Cumplido este deber de amor y de conciencia, la desgraciada madre se retiró á un convento cerca de Orleans, y por consecuencia bastante lejos del pueblo en que Andrés se criaba; mas, no sintiéndose con vocación monástica, se hizo admitir en calidad de dama pensionista, sin hacer votos ni dejar el traje seglar. En ocho años no salió del convento más que tres veces para ir á ver al pequeño Andrés, que, no sabiendo que era su madre, apenas le devolvía sus cariolas. Cuando le pareció llegada la hora de pensar en la educación de su hijo, llamó á Sarriol, y dándole una gruesa suma sobre las muy gruesas que ya había percibido, le rogó que llevase á su hijo al colegio de Luis el Grande, para que cursase en él sus estudios. Pasaron diez años. Enriqueta de Anbrive había conñado la administración de su fortuna á M. F., el notario de la calle Ballechasse. Cada año le mandaba él doscientos mil francos sobre sus grandes rentas, con los cuales enriquecía el convento, siendo su bienhechora. Llamó á Sarriol, y le confió la cantidad de setenta y cinco mil francos, los títulos de propiedad del marquesado de San Ramo en Italia, y le dió instrucciones pre-

cisas para el notario, que no debía entenderse más que con él. Estas instrucciones son conocidas de nuestros lectores. Sarriol sintió, debemos decirlo, una violenta tentación de guardarse el dinero; pero se dijo que, haciendo esto, mataría la gallina de los huevos de oro, porque la señora de Anbrive no dejaría de enterarse, al menos así lo creía, que no se habían realizado sus intenciones. Debía guardarse para el porvenir. Los regalos de Enriqueta representaban más que la suma que pensaba robar. Pero llegó un día en que la tentación volvió y le venció. Sarriol no entregó en lo sucesivo nada al notario, y San Ramo, sin saberlo su madre, cesó de percibir su pensión. Sabemos, muy bien, cuáles fueron las consecuencias de aquella llamada de Sarriol. De pronto, rápidamente, sin causa apreciable, un gran cambio sobrevino en el ánimo de Enriqueta. Se dijo que, abandonando á su hijo, privándole de la ternura hermosa á que tenía derecho, cometía una falta gravísima y más imperdonable que la comida veintidós años antes. El amor de madre en su paroxismo se apoderó de su alma y la trastornó por completo. Entendió que era